

新华社北京 5 月 6 日电 5 月 6 日，国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，热烈庆祝中国和欧盟建交 50 周年。

习近平指出，中国和欧盟是全面战略伙伴，也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交 50 年来，双方各层级、各领域交往密切，对话合作成果丰硕，人文交流有声有色，多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

(下转 7 版)



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

活力迸发的“邵阳密码”

人民网记者 吴茜薇

中国第一个小商品市场、湖南省第一家民营企业、湖南第一个民营经济开发区、全国第一个民营经济试点县……

邵阳，是湖南民营经济的发祥地之一，全省第一家民营企业诞生于此，民营经济基础扎实、活跃度高。众人熟知的打火机、小五金、箱包、假发等产品从这里走向世界，畅销全球。

百万邵商遍布全球，资产总规模达 4 万亿元，涵盖 100 多个行业和领域。当下，邵阳民营企业贡献了全市 73% 以上的 GDP、75% 以上的税收、80% 以上的就业和 90% 以上的经营主体。活力迸发的背后，邵阳民营经济有何发展密码？

走进湖南幸福时代新能源有限公司生产车间，一排排新能源电池完成检测，正从全自动生产线上源源不断地封装出来，产线满负荷运转。

“目前我们已建成 2 条锂电池全自动生产线，每天产能可达 60 万支电池。”湖南幸福时代新能源有限公司副总经理张肆云介绍，公司实现了小型固态电池的规模化生产，预计 2025 年产值将达 5 亿元。

湖南幸福时代新能源有限公司是邵阳市委、市政府积极承接产业转移，大力实施“迎老乡、回故乡、建家乡”湘商回归工程，于 2021 年 9 月从广东东莞引进的新能源锂电池生产企业。

“公司解决了 400 人左右的就业问题，同时带动了其他上下游企业回归、落户邵阳经开区。”邵阳经开区相关负责人介绍，抢占新能源“风口”，邵阳正以创新促发展，不断建链、延链、补链。

新赛道火热，传统制造也向智造转型。

在邵阳经开区湖南圣非达服饰有限公司的智能工厂里，12 条智能吊挂流水线正以毫米级精度生产泳装，这些“邵阳制造”产品通过中欧班列 33 天直达法国迪卡侬货架。

“我们用 9 年时间实现年产值从 3000 万到 1.71 亿的跨越，纳税额年均增长 25%，成为全球运动服饰供应链的隐形冠军。”圣非达总经理樊祺是一名地道的“邵商二代”。2016 年，从英国留学回来的樊祺回乡创办湖南圣非达服饰，导入现代企业管理系统，改变服装行业传统落后的生产管理方式。

“我们在邵阳经开区实现了从‘0’到‘1’的蜕变，离不开园区‘应给尽给’的服务支持。”樊祺表示，园区不仅派专人一对一服务，相关政策也及时兑现，展现了园区招商引资的极大诚意。“未来我们将升级自动化和数字化系统，通过智慧升级，打造湖南省首家 0 碳标杆工厂。”

邵商回归给这片沃土注入源源活力，而本土企业也在深耕细分领域，用小商品撬动大市场。

走进湖南东亿电气股份有限公司的生产车间，数条自动化生产线同时运转，机器轰鸣。

“我们一只打火机利润不足 1 角钱，多年来却始终保持 1 元 1 只且利润不减。”东亿电气副总经理白家宝说，这主要得益于公司持续推进产业升级，自动化升级改造让东亿电气人工减少 80%，产能极大提升。

东亿电气从 2016 年起，每年投入 2000 万元用于科研。经过 4 年努力实现了全环节自动化，人力成本从每只打火机 0.1 元降

到 0.015 元。

“现在我们每天可生产 120 万只打火机，全球每 5 只打火机里就有一个是东亿出品。”白家宝自豪地说。

为助力打火机等产业转型升级，邵东市政府 2017 年投资 2 亿元成立智能制造技术研究院。目前，研究院已开发 30 多台(套)新设备和产品，形成 50 多项科技创新成果，邵东 60% 以上的打火机生产企业已经完成自动化改造。

“我们深入实施‘智赋万企’行动，完善园区工业互联网平台，联合中南大学、长沙理工大学等科研院所协同推进‘生产线自动化改造’‘模具共享工厂’等项目。”邵东市委书记李国军介绍，已打造打火机、箱包、小五金等行业智能工位 590 个，企业上云 1233 家，上平台 129 家，园区 236 家企业实现“机器换人”，减少用工 20% 以上，产效提高 40% 以上。

优服提效，企业发展轻装前行。

设立“企业家接待日”，开启政企之间“双向奔赴”；组建工作专班，为项目落地提供“专人服务”；举办“政企银对接会”，面对面听诉求、解难题……近年来，邵阳市进一步为企业纾困解难，打造一方营商沃土。

“民营经济有活力，城市才有朝气，发展才有底气。”邵阳市委书记严华表示，将坚定不移落实“两个毫不动摇”，大力推动邵商回乡、校友回邵，不断激发民营经济发展新动能新活力，为全省发展大局多作贡献。

央媒省媒看邵阳

严华主持召开市委外事工作委员会全体会议 深化对外经贸人文交流合作 打造内陆地区改革开放高地

程蓓尚生龙出席

邵阳日报讯(记者 杨立军)5月6日，市委书记、市委外事工作委员会主任严华主持召开市委外事工作委员会全体会议，深入学习贯彻习近平外交思想及习近平总书记关于外事工作的重要讲话和指示批示精神，传达学习中央周边工作会议和省委外事工作委员会全体会议精神，审议有关文件，研究部署下一阶段全市外事工作。市委副书记、市长程蓓，市委副书记尚生龙出席。

会议指出，去年以来，全市上下坚决贯彻党中央对外工作方针政策和省委、市委外事工作要求，积极开展对外交流交往，推动全市外事工作取得新成效。同时也要清醒看到，我市对外工作还存在不少薄弱环节。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平外交思想，牢牢把握外事工作正确方向，主动服务国家总体外交大局，推动全市外事工作高质量发展，确保党中央决策部署和省委工作要求在邵阳落到实处。

会议强调，要优化我市对外交往布局，积极融入共建“一带一路”，发挥国际友城重要平台和渠道作用，进一步丰富友城交往内涵，深化民间对外交流合作，促进经贸互利、人文互鉴、民心互通。要发挥海外邵商等资源优势，用好中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等载体平台，深入推进经贸合作和人文交流，推动外事、外经、外贸、外资深度融合，以高质量外事工作服务高水平对外开放，加快打造内陆地区改革开放高地。要发挥外事工作的桥梁、窗口和赋能作用，在提升对外开放层次、筑牢涉外安全防线、提高国际传播力等方面持续用力，更好服务全市高质量发展。要加强党对外事工作的领导，健全工作机制，强化人才支撑，凝聚部门合力，持续优化“大外事”工作格局。

市领导肖拥军、龚红果、杨志慧、吴冰、蒋志南，市委外事工作委员会成员单位负责同志参加会议。

邵永铁路邵阳段 首个隧道贯通

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 余小浪 曹春晓 谭媛)5月6日上午，随着最后一次爆破作业顺利完成，由中铁四局承建的邵(阳)永(州)铁路新塘冲隧道顺利贯通，这也是邵永铁路在我市境内首个贯通的隧道。

邵永铁路线路全长约 96 公里，设计时速 350 公里。中铁四局承担 1 标段 34.233 公里施工任务。其中，新塘冲隧道位于邵阳县境内，设计为单洞双线隧道，全长 315.69 米，隧道穿越区域地质条件复杂，具有“浅埋、软岩、高风险”三大特点。

为确保隧道如期贯通，中铁四局严格遵循“管超前、严注浆、短开挖、弱爆破、强支护、早封闭、勤量测”的施工原则。针对施工过程中可能遭遇的复杂地质条件、技术瓶颈及安全风险等难点问题，积极引入并创新应用了超前地质预报、监测监控预警、激光断面扫描等新技术加强现场管理和监控，运用三维地质雷达+钻孔成像技术，实现不良地质体定位精度达 0.5 米，为隧道施工提供精准的地质信息，极大提升了施工决策的科学性和安全性，为隧道顺利贯通奠定了坚实基础。“我们通过 BIM 技术模拟了 7 种施工方案，最终选择控制爆破为主、机械开挖为辅的复合工法。”中铁四局邵永铁路项目部总工程师缪璇介绍，该工法使施工效率得到显著提升。

邵永铁路是国家“八纵八横”呼南高速铁路的重要组成部分，也是湖南省“十四五”铁路发展规划重点建设项目之一。

千年苗风今更盛 石榴花开别样红

——2025 年绥宁苗族四月八姑娘节全景纪实

(详见 4—5 版)



绥宁花园园景区，游客品尝拦门酒。
邵阳日报通讯员 孙芳华 摄

活动出圈 消费升温 体验升级

5 天 198 万游客“嗨起来”!

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 邱薇

今年“五一”假期，邵阳以“文旅+”多元业态为画笔，将生态风光、非遗瑰宝、体育活力与红色记忆深度融合，绘就出一幅全民共享心文旅盛景，全市文旅市场呈现“活动出圈、消费升温、体验升级”的鲜明特征。“五一”假期，我市文旅持续火爆，5 天狂揽 198.7417 万人次游客，同比增长 36.28%，其中旅游景区 33 家，累计接待游客 104.384 万人次，同比增长 45.35%，累计营业收入 5748.7299 万元，同比增长 66.19%。

新宁县以崀山景区为主阵地，推出“五一欢乐嘉年华”文艺汇演，北大门创意市集集聚 20 家文旅企业特色展销，非遗小戏展演重现传统韵味；《爱在崀山》文旅剧目常态化演出，将丹霞奇观与人文故事深度融合；夷夫江花

船山歌对唱让游客泛舟碧波，在山水实景中感受“一江欢歌”；宛且平故居让游客感受历史的厚重与革命的精神。多元的旅游业态吸引了大量游客，特色农家乐每天座无虚席，各精品民宿、酒店更是“一房难求”。“五一”假期，崀山景区凭借独特的丹霞奇观与文旅融合新业态，迎来游客量“井喷式”增长。五天小长假，崀山景区累计接待游客 27.787 万人次，同比增长 48.21%，累计营业收入 1130.1068 万元，同比增长 57.38%。(下转 2 版)